

Auswärtiges Amt

Abschrift

Nr.62

A 7974. Pr. 23 Mai 1908 pm

Inhalt: Der neue türkische Kommissar in Sofia

Belgrad, den 19. Mai 1908

Gesandtschaft

Der türkische Generalkonsul in Bukarest, Kiamil Bey, erhält den Posten des türkischen Kommissars in Sofia. Nach Erzählungen eines Sekretärs der hiesigen türkischen Gesandtschaft hätte Kiamil Bey folgende Karriere gemacht : "Er war auf der Schule in Constantinopel, verliess dieselbe jedoch vor Beendigung seiner Studien, um selbst eine Schule zu gründen! Dadurch geriet er mit den Behörden in Konflikt, hatte aber offenbar irgend welche Protektionen , sodass man ihn, der sich lastig machte, dadurch von Constantinopel entfernte, dass man ihm ein unwichtiges Generalkonsulat/: Bordeaux?:/ verlieh. Von dort wurde er nach Bukarest vresetzt. " Soweit mein Gewährsmann über die Laufbahn des neuen türkischen Kommssars in Sofia.

Über den Charakter desselben lautet das Urteil des hiesigen türkischen Diplomaten so ungünstig, wie nur möglich. Kiamil Bey einer gemeinsten Kerls, die man sehen könne, ein Schwindler, falsch, bestechlich, "en un mot un vil escroc." Ich habe nicht die Ehre, Kiamil Bey zu kennen. Meinen Gewährsmann kenne ich als ruhig und anständig denkenden Menschen.

Gez. Ratibor

Seiner Durchlaut dem Herrn Reichskanzler, Fürsten von Bülow

Auswärtigen Amt

Abteilung A. Politisches Archiv des Auswärt. Amts

R 9800

Akten betreffend : Das diplomatische Korp in Bukarest

Vom 1.Oktober 1904 bis Juni 1919

Ministerul de Externe

Copie

Nr. 62

A7974. Pr. 23 mai 1908 pm

Belgrad 19 mai 1908

(Agenția)

Conținut: Noul comisar turc la Sofia

Consulul general al Turciei la București, Kyamil Bey, a obținut postul comisarului turc de la Sofia. Potrivit relatărilor unui secretar al Agenției turcești de aici, Kiamil Bey ar fi făcut următoarea carieră: "A fost la școală în Constantinopol, pe care a părăsit-o înainte de absolvirea studiilor, ca să-și întemeieze propria școală. A intrat în conflict cu autoritățile; a avut însă evident oarece protecție astfel că a fost îndepărtat din Constantinopol, care i se părea prea plictisitor, ca să-i fie încredințat un Consulat general semnificativ (Bordeaux). De acolo a fost mutat în București." Atât mi-a relatat omul meu de încredere despre periplul noului comisar turc la Sofia. Despre caracterul lui, opiniile diplomaților turci de aici "sună" atât de nefavorabil că abia sunt posibil de redat. Kiamil Bey este un individ obișnuit, în care se poate oricând vedea un șarlatan, fals, coruptibil (venal), într-un cuvând un real escroc. Nu am avut onoarea să-l cunosc pe Kiamil Bey. Pe omul meu de încredere îl cunosc drept liniștit și constant gânditor.

Red. Ratibor

Alteței sale Princiare domnului cancelar al Imperiului german prințul von Bülow